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| Motorhajtásu cséplőkészletek

elsőrendű kivitelben.
Mindennemű egy és többsoros KAPÁLÓESZ
KÖZÖK, javított rendszerű „1912“ Osborne

. fűkaszálőgépek,
í legtökéletesebb' New-Osborne KÉVEKÖTÖ-

■ ■' ARATÓGÉPEK, SORTRÁGYÁZÓ „Royal Drill11
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Főraktár: Budapest, VI., Váczi-körut 57/a. I 
kezelésben: Debreczen, Kaposvár, Szabadka, Temesvár. I h
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I nHDEÜ OAZM - .
| érdeke, hogy összes gép- és motor szükségleteinek beszerzésekor

I a® Ek K. A. R. T. •

í!

Hatír-, Gép- és IpartelEpek tantaési ősz;
kérjen ajánlatot.

9 g az g a tőség:

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. szám. (Bánffy-palota.)
Telefon : 827. sz. Távirati cim : ”EKART”
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mindenféle rendszeri! gépek javítására.
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• Kolozsvár, Attila-utca 10a szám.
Megbízásból eladásra ajánl:

Földbirtokokat: Megyében:
1. 900 kath. hold területű Kolozs
2. 476 n » Szatmár
3. 43 * Kolozs
4. 6000 n » Arad
5- 640 7? n Nagyküküllő
3. 600 n ~ n Tordaanyos
7. 900 n Szatmár
8. 1600 n n 55 Tordaaranyos
9. 70 n Szolnokdoboka

10. 350
3?

)) ff n Szolnokdoboka
11. 100 37 V » Kolozs
12. 23 n 33 Hunyad
13. 100 » n Marostorda
Erdőbirtokokat:
1. Erdélyben 10000 kath. hold területű erdőt
2. 800 » » » 5?

3. J? 750. » 55 »

Megbízásból keres megvetel 
céljából azonnalra cca 400— 
600 kát. holdas jó mezoségu

vagy M.-Lydas—Maroscsapó 
vonalon fekvő bőrtokot.

Bérbead:
2600 holdat Kolozs megyében
1800 „ Kolozs megyében
1027 „ Szolnok-Doboka megyében.
446 „ Kolozs megyében
600 „ . Kisküküllő megyében és
130 „ Udvarhely megyeben.

Szárított tengeri moslékot:
melyet úgy a tejelő, mint hízó és igás álla
toknál a legjobb eredménynyel alkalmaznak.

Ezen kiváló takarmány nagy tápértéke 
mellett, még a legolcsóbbnak is mondható.

Egy próba megrendeléssel bárki meggyő
ződést szerezhet ezen takarmánycikk kiválósá
gáról. Megrendelhető már 2 métermázsától is

Állatokat u. m.:
200 darab racka bárányt, '
Töbö száz haimsl métely mentes racka anyajuhot!

KI '

Telefoitszám 158.
Lovak.
Fejős berni — simmentháli tehenek. 
Sertések : Jorkshyrei és berkshyrei tájfajták stb.

Mezőgazdasági gépeket és eszkö
zöket u. m.:

Fűkaszálók, szénagyüjtők, marok
rakó és kévekötő aratógépek a köz
ismert első minőségű Mc. Cormick gyártmá

nyok, a legnagyobb engedményekkel!

Cséplőgép garnitúrák, a M. A. V. Gépgyár 
világhírű gyártmányai.

Trieurök, 
Nyersolajmotorok, 3098
Darálók,
Őrlőmalmok,
Ekék, 
Önitató berendezések és alkatrészek.

Kertészeti és gazdasági eszközök u m.: 
acélásók, kapák, kerti ollók és kések, lónyiró- 
gépek.

Műtrágyák. Mérlegek.

•i.
SZÍVESEM SZOLGÁL AJflHLATOHHAL: 

| 3 Magyar Királyi államaasutali
Gépgyárának flróilogníiliséBB

A;

Budapest, Váczi-körút 32.
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A gazda nyári 
szükségletei:

Arató- és fűkaszáló-gépek, a Magyarországi Nem
zetközi Aratógép Társaság híres Mc Cormick gyárt
mányaiból ,

gőz és motoros cséplő-gépek, 
rosták, trieurök, mérlegek, stb.
Egyéb gépek és anyagok: Alagcsövek, állatgyógy

szerek, állatnyirógépek, aszfalt és kátrányfedélpa- 
pirok, baromfitenyésztési requisitumok, építési anya
gok, fedőcserép, halászati eszközök, kertészeti esz
közök, kaptárak, meszelőgépek, műtrágyái, olajok, 
zsírok, peronospora permetezők, rétgyalu, széna
forgatók és gyűjtők, szénkénegfecskendők, per- 
metezóanyagok és szénkéneg, szivattyúk, szőlőtrá
gyák, szőlőmivelési eszközök, tejgazdasági és tej
feldolgozógépek, tűzoltó felszerelések stb.

Tenyész és igás állatok,

AZ
ERDÉL9I GAZDA TÁRSASÁG

utján
Kolozsvárit, Attila-utca 10. sz. alatt 
személyesen, vagy levélileg, garantált minőségben 

kedvező feltételekkel,

leggyorsabban és
legolcsóbban 

szerezhetők be. 
3059

Adatok az erdélyrészi falusi gazda
sági munkás viszonyokról.

Irta:
Dr. Csérer Lajos.

ÜL
A testi egészségben nem esik éppen 

nagy hiba a 6-tól 6-ig való szociális mun
kában, hiszen mint mondom, a vasuti 
munkába pihenni mennek az emberek, 
kivéve azokat, akik korhelységre, céda- 
ságra kaptak, azok egészségében már hiá
nyosságok vannak, sőt vadházasságuk ut
ján a faluban is terjesztik a bajokat. Még 
nagyobbak és általánosabbak az erkölcsi 
bajok. Még a rendes ember is nyerssé 
válik ebben a társaságban, sok affektálás- 
ból szintén majmolja a léha beszédüeket 
s a tanult emberek fogalma szerinti pa
raszt tempó mind általánossá vadabbá 
válik. A vasút alig fegyelmezi munká
sát — ezek a faluba kerülve szájasok, 
templomkerülők, a hatósággal szemben 
renitensek, szemtelenek s a családban dur 
vák sa szóbeszédben nem óvatosak', a 
családi érzés lazul, csak kényelmetlen kö
telékké válik, a házi fegyelem és családi 
irányítás nem1 állandó. A gyermekek szülő 
respektusa gyengül, az utcára kerülnek, 
mind több és több rosszat hallanak és lát
nak, az iskolát kerülik és börtönnek te
kintik; a ház .asszonya tanács nélkül áll 
egész héten, belefárad'egyáltalán a gyere

kek fegyelmezésébe, más oldalon a kis 
gazdaság művelésébe; sok helyt az anyós 
kárpálás.ába — fordít egyet gazdálkodá
sán, családi szokásán — s hétről-hétre 
magiárahagyottabbnak érzi magát — visz- 
szakacsint a szomszédra s csendes idők 
folyamán lassan-lassan rés szakitódik a 
a kerítésen..,

I — ! I—....... .... I »

Mi a teendő itt? A vasút csak községi 
elbocsátó-levél alapján vehessen- föl gaz
dasági ‘munkást. Azokat lehetőleg falun
ként, járásonként csoportosítsa a mun
kára; tekintettel a szociális munkaidőre 
s nagy pihenőkre ne adjon nagyobb bért, 
mint amennyit azon a vidéken átlagban 
fizetnek, állandóan ügyeltesse, fegyelmez- 
tesse katonai formák között a munkáso
kat, 20 éven aluli legénykét ne legyen sza
bad vasúti munkára fölvenni', a hétfőn be
álló munkás orvosilag, katonásan meg
vizsgáltassák a vasuti munka helyéről 
tiltsa ki a pálinkás boltost, de legjobb az 
— ismétlem — hogy csak azt fogadhassák 
föl vasuti munkára, akinek a főszolgabi- 
róiól Írása van.

Már bocsánatot kérek az ujmódi szo
ciológusoktól, de az erdélyi falusi népre 
még ráfér egy. kis jóakarata jmperativum.

A fuvarosság is nagy munkaalkalom' 
az erdélyi falusi embernek. Legáltalánosabb 
hogy minden faluban van egy-két bérko
csis, aki »szállitásra« otthagyja két deresé
vel a szántást s azonnal vállalkozik a falusi 
urfélék városi fuvarozására, vagy viszont 
városi urak hazaszállítására — sőt újab
ban konkurálnak' a városi fiakeresekkel, 
mert be is mennek a városba a hivatalosak
ért. Ezen 1—2 lovas gazda idővel állandó 
bérkocsissá válik s bár kevés, 6—12 ko
ronát keres egy-iegy napi fuvarral, azon
kívül mindig urakat hordozván, egyrészt 
csiszolódik, másrészt hivatalos ügyekben is 
jártasságot szer'ez a maga módja szerint, 
a városi uraknál nexusai támadnak — s ,ez 
alapon sok dolgot kijár falusi társainak — 
végre is olyan tekintélyt szerez, hogy bíró
nak is megválasztják, de ekkor az ember
fuvarozást már fiára bizza. Hát a józan em
ber igy is kereshet — a léha kócsisgaz- 
dának a lova pedig magától is megáll a 
szokásos utszéli csárdáknál.

Még jellegzetesebb a teherfuvarozások
nál, faiparteiepek szállítóinál, borviz szeke
reseknél, bányafogatoknál, ölfafuvarozások- 
náí stb. — akiknek lehet heti keresetük! 
60—100 korona is, de .az országúton való 
élés igen drága passzió: ember, lói, szekér, 
hám kopnak, változatosak az időjárási vi
szontagságok, sokba kerül az országúti ta- 
risznyázás, mert a megállás mindig ott esz
közöltetik, ahol »etetni tilos«, de itatni, il
letve inni lehet és mert több korcsmaajtó 
nyílik az országúira, mint templomajtó — 
a tüsző tele lehet tallérokkal, de a fuvaros- 
lelkéket és sziveket lassanként ellepi az or
szágúti por.

Mint részes munkás is jár más vidékijei 
az erdélyi falusi ember és pedig leginkább 
tengleri mivelésriei a szomszéd faluba és csép- 
lésre, takarmánj készítésre és aratásra 30— 
40 főnyi csapatokban. Törökbüzát felében 
és harmadában miveinek. A feles magot is 
ad s minden tengeri-miVelő munkát köte
les végezni, a harmados csak kapál. A ma
rosmenti uradalmakban szénakaszálást egy
negyed, sarjut egyhármadáért csinálnak, ka
pálást pedig egyharmad részért. Gyergyó- 
ban búza, rozs, árpa, burgonya felében vál- 
laltatik, a zab egyharmadába, t. i. a részes 
kap két részt, a gazda egyharmadot; a Mje>- 
zőségen feles miyelés a tengerinél, de Vető
magot a feles ad; árpánál vetőmagot a bir
tokos ad s a termésből háromötöd rész a 
gazdáé, kétötöd rész a részesé; széna, és 
sarju kaszálás egynegyed részért, deittegy- 
harmad kasza-napszámot is lekötnek a ré
szestől napi áron. Van aztán az egyötödös 
részes tengeri művelés, melynek termésé
ből kétötöd rész a munkásé, háromötöd

2003Ajánlunk jutányos árakon:
Aratáshoz: belföldi eredeti amerikai és irlandi manillát, kévekötelet, aratógépeket 
Csépléshez: gépolaj, gépkenőcs, gépszíjj, zsák, ponyva és különféle szeneket. 
Peronospora ellen: rézgálicot, pulvazurót, provinót, dr. Aschcnbrandt bordói port, továbbá saját 

„MEZŐGAZDÁK" védjegyű és eredeti Vermorel-permetezőt és rajnavidéki háti porozót.
Szölökötözéshez: prima és extra majunga raffia háncsot.

Magyar Mezőgazdák jzövetliezete, Budapest, V, fllkotmány-u. 29 kekkel%ésnégesené^ I
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rész a gazdáé — a tengeri szár a tulajdo
nosé, igy a havasi mokányok keresik ki a 
téli puliszkának valót — de mellékszolgál- 
mány, hogy 1—1 szekér fát is köteles fu
varozni az erdőből, ezért meg a lova az 
urasági legelőn ingyen kosztolhat.

A hegyvidéken lakók 20—60 főnyi cso
portokban arató munkára is elindulnak 2—3 
hétre a Királyhágón túlra, tehát Biharban, 
Debreczen vidékéről s a Székely kirendeltség 
utján nehány százan Mezőhegyesre tarta
lékmunkásnak is. Ez a kiljebb való merész
kedés jó jel, mert más gazdasági s falu
társadalmi viszonyokat ismernek még, sok 

- újítást, haladást látnak, eltanulnak s csak
hamar követik is bérces hazájukban. És 

• ezen 2—3 heti munka révén 150—200, sőt 
300 kg. buzamagot is keres egy pár ember, 
annak egy részét pénzzé teszi, másik felé
ből kenyeret süt és igy esik még, hogy a 
mig a mezőségi oláh kukoricás vagy rozs
lisztes fekete kenyeret morzsol, pedig benne 
él a búzatermelésben, addig a gyalui ha
vasok alján lakó, ahol őszi búza s tengeri 

■ már nem terem, szép, fehér buzakenyeret 
eszik a balmazújvárosi képéből a havasi 
mokány. Sőt az idei 1912-iki késő őszén 
másodszor is kimennek1 a gyaluvidéki né
pek »Magyarországba« s pedig Sarkad vi
dékére cukorrépát szedni, Szabolcsba krum- 
lit ásni jó pénzért — holdankénti szak
mányba.

És ezzel, mielőtt befejezném irnivaló- 
mat, lesz még egy romantikus, szinte kö
zépkori fejezet az erdélyi falusi munkás
viszonyoknál való fejtegetéseimnek: amikor 
a zsellérségről és a.kalákáról szólok.

A zsellérek (urdolgások) nagyobb bir
tokok1 időszaki vagy állandó gazdasági mun
káinak ,az elvégzését biztosítják. Leginkább 

Mezőségen dívik még ez a középkori mun- 
káslékötés, de általában tűnőben van, mert 
a mai viszonyok közepette nehezen tart
ható fel a rendszer, amennyiben a zsellér 
se nem évi béres cseléd, se nem napszá
mos, de valami a kettő között. Bizonyos 
szerződés áll a-zsellér és a birtokos között: 
a zsellér kap kicsi 200—400 Q öi’es telken 
vályogházat évi lakásul, ezért tartozik a 
birtokosnál egész évben 25—50 napot »ur- 
dolgában« bármilyen gazdasági munkát vé
gezni, azonkívül előre megállapított nap
számért megint 20—30 napot dolgozni az 
uradalomban és ez a pont, ahol a mai nap
számbérek mellett nemi tud megegyezni a 
zsellér és birtokos! s másfelé szökik a zsel
lér, miután kitel'elt. Sok uradalom ilyenfor
mán az öregedő’ cselédek részére bizonyos 
penziót biztosit, igy — csak az egy helyen 
megöregedő cseléd ritka! Manapság zsel- 
lérségre leginkább a cigányok vállalkoznak.

Talán nem lesz érdektelen egy mező
ségi zsellérszokványt ideiktatni, Vannak:

1. Hajtó zsellérek, kik tulajdonképen 
határpásztorok, kötelességük minden mun
kanapon (egész éven át) szolgálatba menni 
10 munkanap kivételével! Járandóságuk: 5 
kát. hold szántóföld használata, 1 kát. hold 
rét használata és 4 marhára legelő.

2. Cigányzsellérek kapnak házat, kis 
kertet, 1/2 kát. hold illetmény tengeri föl
det, 1 darab 6 hetes malacot. Minden sá
toros ünnepkor 1 hl. véka 0.2 hit. kenyér

nek való jó búzát, minden második eszten
dőbe egy téli kabátot és egész esztendőbe 
élelmet. Kötelességük: mindennap szolgá
latba menni 20 fillérrel kevesebb bérért, 
mint a milyeni a rendes napszámbér ott a vi
déken. Az esztendő 36 napján azonban in
gyen kötelező a zsellérmunka, azaz ekkor 
is kapnak élelmet és 10—20 fillér dohányra 
valót.

3. Házas zsellérek, akik csak házat (la
kást) kapnak és hozzávaló kertet, ezért 5— 
10 napot szolgálnak házbér fejében s azon
kívül kötelezik magukat egész évben gaz
dasági munkába járni rendes napszámért — 
.amikor a birtokos kívánja.

Ha a birtokos részéről fennáll a pátri- i 
árkális méltányosság, a zsellér részéről pe
dig becsüket és tisztesség, mindkét részre 
fennállhat a középkori munkaviszony: a zsel
lér pár év alatt vagyonkát is szerezhet; 
sajnos, sokszor felébred a zsellérben az ősi 
vándorlási ösztön, kivált a cigányban, aki 
pedig az erdélyi részeken egész acceptábilis 
gazdasági munkás, kivéve a kaszálást.

Még patriárkálisabb munkaviszony a I 
kaláka, amely a »mindnyájan egyért, egy ! 
mindnyájért elvnek a kifejezője. Sajnos, 
ez a falu-összietartó ősi szokás is kivesző- | 
ben van, miért az erdélyi falvakon is álta
lánossá válik a modern önző elv — »'ki-ki 
magának«. Kalákának tehát az egy gazdá
nak elvégzendő közös munka nagyságához 
képest részt vesznék a szomszédok, vagy | 
az egy utca, vagy az alszeg-felszeg, terme- I 
szetesen akkor mindenki ráér. Sok neme ' 
van a kalákának: legáltalánosabb ha vala- | 
ki leég, vagy uj házat épit, segít a kaláka 
anyag hordással, farészek kiafragásával; 
ha másik gazdának elhull az igavonó ökre, 
bivalya, egy vasárnap délután nekiáll 
az érdekelt utcarész s felszántják, beül
tetik a károsult földjét; jóséivübb helyeken 
a papnak, tanítónak, jegyzőnek a földjét is 
igy látják el; a hirtelen özvegyen maradt 
gazdaasszony szántásvetését is igy végzik 
az első évben; a bajba került falutársnak 
a szénáját ka'ákázzák; valóságos falusi zsur 
jelleggel bír az asszonyi fonókaláka, ami
dőn sorjában felfonják egymás lenét, ken
derét, gyapjúját; de ; még poétikusabb a 
menyasszony kaláka, amidőn jó ismerősök, 
rokonok segítenek a menyasszonyi kelen
gye megvarrásánál, lakodalmi tészták ké- 
szitéíérié , főzésben,sütésben; a szomszédság 
kalákája a betegágyak asszony körül, vé
gül mulatságos a mezőségi tánc-kaláka, a 
midőn a falubeli muzsikus cigánynak min
den leány és legény tartozik egy napszámot 
lekötni azért, hogy minden táncalkalmakkor 
köteles muzsikálni a cigány, pld. vasárnap 
és ünnepnap délután. Ezt a lekötött napszá
mot azután a muzsikus eladja jobb gazdák- | 
nak, pl. 1911-ben 1.60 koronáért és 1 liter 
borért, összesen tehát 1.00 koronáért, mert 
a cigánynak jó a csiger is! És a legények, 
leányok kötelesek az uj gazdánál a kalá
kát leróni.

»A ma nekem, holnap neked« elven túl 
ellenszolgáltatások is vannak. Ethikai ma
gaslaton áll a nagypetri-i szokás, hogy a 
kalákás szomszéd pálinkát se kér. Ketes- 
den pedig lenézés számba megy, ha valakit 
nem hívnak kalákába. Sajnos, az élvezeti 

elleszolgálmány ma már általán szokásos; 
legegyszerűbb a pálinka osztás, nagyobb 
munkánál az uzsonna pálinkával; még temi- 
pósabb dolog az ebédadás, vagy a megven- 
dégelés vacsorával, borral s a végén tánc
cal — ez már megint magyar tulhajtás s 
akárhányszor a trakta annyiba kerül, hogy 
annak költségéből p1. az őszi szántást, ve
tést el lehetett volna végeztetni — de sok 
helyen ellene szól még a kalákának az is,' 
hogy a közös munka sokszor rendetlen, 
hiányos, nem alapos, igy a következő pót
lásokkal nem kiadós a baráti közsegitség.

Mindazonáltal a szövetkezési elvek ősi 
megnyilvánulása, ez az erdélyi falvakban, 
másrészt a szociális közös érzések fentar- 
tója, ha minden kinövéseit, vadhajtásait le
nyesegeti a pap, a tanító, jegyző, fentar- 
tandónak vélem- a falusi kalákát a gyors 
segítség, a szegényebb exisztenciák támo
gatása és a falusi együttérzés kollégiális 
életkifejelsztése érdekében.

■ ' j (Vége.) :

Magyarország gabonatermesztésé
nek sikerei a közelmúltban és kilá

tások erre a jövendőkben.
Dr. E. Popomitsch von Pefzíj (Pé- 

j’csv?) a »D. L. Prcsse« f. évi 46. száma
iban, e kérdésben a következő fejtegetésbe 
bocsátkozik:

Mig a német birodalom a máig le-; 
folyt huszonöt iév alatt a gabona-terme
lésben 4Oo/o-tóIi emelkedést mulat fel, ad
dig Magyarország ugyanannyi idő alatt 
igen keveset ment előre a búza, rozs, árpa 
és zab, ezen főbb gabonaféléik termelé
sében.

A termelés csökkenése különösen mu
tatkozik a búzában, szemb'eáJllitva azt a 
németországival. És pedig volt a búza 
hozama hektáronkint, hivatalos statiszti-
kai adatok szerint:

1886—1899 magyar 11-9 mm. német 15’1 mm.
1891 — 1895 » 12-5 „ „ 15’3 „
1896-1900 >5 112 „ . „ 17’7 „
1901-1905 w 11-9 „ „ 18'9 „
1906-1910 11’6 „ „ 20-0 „

Más számítás szerint:
1887—1891 magyar 12-4 mm. német 13'3 mm
1892—1896 n 12 9 „ 15’2 „
1897-1901 n 10-6 „ 17'4 „
1902-1906 n 12'9 „ 19'9 „
1907—1911 11-6 „ ff 20-2 „

A többi főbb gabonafélék hozamában 
már jobb a kép Magyarországiban.

így például az 1880—1889-től 1901— 
1910-ig terjedő időben emelkedett a rozs
hozam átlag 13, az járpa 18, a kab 27oo-al.. 
Ezzel szemben ugyanazon évek periódu
sában, volt a német birodalomban a rozs 
26, az árpa 16, a zab 2O»/o átlagos emel
kedésben.

Látható ezekből, hogy az oly híres 
gabonatermelő Magyarország különösen a 
búzatermelés terén balsikerrel dolgozik 
s egyelőre nem Ítélhető meg — tekintve 
az imént felsorolt múltat —, hogy az 
utóbbi három év alatt beállt javulás e 
téren tarlós lesz-e?

Érdemes ezek után felvetni és vizs
gálni a kérdési, hogy mik az. okai ezen 

^ebqscscj hb

.—' = Ha ön meg akarja ismerni a legújabb ===== I 

eredeti „KALMÁR0 rostát 
szíveskedjék á rjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére.
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pém'ct birodalmi és magyar eredmények 
közötti nagy különbségnek', mely Magyar
ország rovására esik?

A németek csodálatra méltó készség
gel, fáradhatatlan munkával, nagy áldo
zatokkal, minden oly faktort latba ve
tettek, amely akár az cimélíet, ak'álr a gya
korlat terén a célra — a több termésre 
— alkalmasnak mutatkozott, vagy éppen 
annak bizonyult. Ugvafö’.d megművelése, 
mint a trágyázás, velömagkezelés és álta
lában a növénytermelés terén elért bá
mulatos német sikereket ezen faktorok 
felkutatása, kiismeré'se s szákcrlelmes, ok- 
és célszerű felhaszn í'iása lelte lehetővé.

S ugyan mit telt ugyanezen időkben 
Magyarország ?

Ez ország mezőgazdái és még inkább 
a; gyárosok igen sokat beszéltek a lefolyt 
utóbbi években pl. a műtrágyák igény
bevételének hasznosságáról s nem tagad
ható, hogy a műtrágyázás ennek folytán 
.örvendetesen föllcndült. Ám az egymagá
ban nem volt elég a boldogulásra, mert 
úgyszólván minden egyéb faktort, mely 
a gabonahozam emelésére alkalmas, töb- 
bé-kevésbé elhanyagolt a magyar. Ma
gyarországban a talaj megnövelését ez
előtt se, most se hajtják kellő gondosság
gal végre; ott kitenyésztett, nemes gabona
vetőmagvak .csak a legújabb időben s eb
ben is csak igen korlátolt mennyiségben 
használhatnak fel. Emellett a mezőgazda
sági tudomány némely vívmányára még 
csak figyelmet se vetettek: hogyan mu
tatkozhatnék hát haladás ezen a téren?

. Oll az egyél) növények felett domi
náló túlhajtott gabonatermesztés, kivette 
a többnyire igen termékeny talaj foszfor
sav t áriáim ál oly nagy mértékben, hogy 
emiatt ,se .'lehet a hozam emelkedő, hanem 
csak hanyatló irányzatú, tekintettel arra 
is, hogy ezen a talajból kivett igen fon
tos növényi tápláló anyag elegendő mér
tékű visszapótlása érdekében úgyszólván 
semmi se történt. Csoda-e hát, ha az or
szág igen sok mezőgazdasági üzemében 
most már igen keservesen látják e mu
lasztásnak elszomorító eredményét.

Hát ezzel kapcsolatban tagadhatalla- 
nül igen hátrányosan hat a gabona
hozamra a talaj egyébképeni helytelen 
kezelése is, amely nincs tekintettel arra, 

\liogy kellő mennyiségű talajvíz álljon 
a vegetáló gabona rendelkezésére, a ga- 
bKyalertnő vidékeken akkor, amikor c 
vidékek a szárazság tartós, káros hatá- 
sánal< van'nak kitéve.

Megismételhetjük, hogy főoka a ga
bonában, de kiváltképpen a búzában mu
tatkozó balsikereknek a talaj hibás mű
velése és pedig legelső sorban annak 
nedvszegénnyé tétele, vizének határtalan 
kizsarolása oly időre (nyárra), amikor 
annak erre legnagyobb szüksége van. Az 
ország nagy részének kontinentális vi
szonyait tekintve kellene annak rögében 
a nedvet felhalmozni erre alkalmas növe
léssel s akkor a hozam bizonyára emel
kednék.

Ehhez szükséges, hogy a (magyar föld
ül ivei ők a modern lalajnövclési lek'nikál 
és trágyázást alaposabban megismerjék: 
ez esetben az a cirka évente !)() millió 
mélermázsa gabona (a tengerit nem szá
mítva), amely cirka 7, és lél millió hek

táron terem, fel volna vihető évente 120 
millió métermázsára. Ebből a magyar 
gabonából, mely minőségében tagadhatat
lanul kitűnő s különösen búzából jutna 
a hazai fogyasztásra is elég, de több jutna 
a kivitelre "is, első sorban Ausztriába, de 
a német birodalomba is.

Be kell már ismernünk, hogy újabb 
időbén van már Magyarorsziág'nak — az 
igaz, hogy kevés — oly lelkes apostola 
a modern mezőgazdálkodás terén, akik a 
jövendő jobb' eredményeire lényegesen 
befolynak már is: van igazi elité csoport 
a hivatásos mezőgazdák között is, akik 
nemkülönben tényezők már is a jobb jö
vendő 'kialakításában; ezek száma bizo
nyára gyarapodni fog s ekként nem nagy 
idő 'múlva valószínűleg be fog következni 
vlagijarországbun az itt fejtegetett elő
nyös változás teljes mértékben. M. K.

Jegyzetek az állattenyésztési szak
irodalomból

írta:
Dr. Schandl József.

Állataink úgy a szabadban, mint is
tállójukban sokat szenvednek a legyek 
miatt. Nemcsak állatvédelmi, hanem jö
vedelmi szempontból is kívánatos elkö
vetni mindent, amivel a legyek dominá- 
lását megszüntethetjük. Lehinann kiszá
mította, hogy egv számos ál lat t a legyek 
elleni védelemre naponta átlag egy fél 
kg. abrakot pazarol el. Egy régi szak
könyv azt ajánlotta, hogy diófaleveleket 
vagy a termés zöld héját főzzük meg ecet
ben s ezen főzettel kenjük be állataink 
szőrköntösét. Mások jónak találták rovar
csípés ellen a kevés kreolinnal vegyített 
babérolajat vagy ez utóbbi helyett szegfű
olajat, mely szintén a iszőrzetre lenne ke
nendő. Dr. Klee hatásosnak találta a has
nak 2—3°/o-os karbolvizzel való' lemosá
sát. (Az; egész testre nem tanácsos ki
terjeszteni a mosást, mert könnyen mér
gezést okoz.)

Az istállóban légyenyv segélyével fog- 
dossuk lösszé a legyeket. Ezen légyenyv 
készítési módja Dietrich szerint a követ
kező: 1 rész olaj és 2 rész kolophoniüniot 
tűzön összeolvasztunk, majd kihűlés köz
ben 1 rész terpentint adunk hozzá, végül 
1—2 kánál mézet. Ezen ényvvel kenjünk 
be papírlapokat s függesszük fel azokat 'a'z 
|i(s1álló küiiönböző helyein.

Hathatós támogatást remélhetünk a 
légyirtásban a fecskéktől, azért lehetőleg 
ápoljuk a fecskeíészkekct, még az istálló 
belsejében is. A légvonalot nem szereli 
a légy, tehát — különösen, ha az állatok 
nincsenek az .istállóban, — nyissunk ki 
minden ajtót és ablakot. Hasonlóképpen 
kiüldözheijük a legyeket az istálló elsö- 
lélilésévci (zöld gallyak, gyékény függö
nyök). Még a sötétségnél is jobban bántja 
a 'legyet a kék fény, azért a külföldön sok 
istálló ablakát befestik kékre vagy bera
gasztják kék papírral, esetleg kék üveg
gel metszetik be az ablakrámákat.

A légy irtásának lovábbi eszköze a 
falaknak meszelése oly mészlejjel, mely
ben limsóli (1 veder mékzlcj're 1 (kg. limsó) 
vagy kreo'linl, harilloll (1 literre löt) gr.) 
oldottunk lel.

Célunkat csakúgy érjük el biztosan, ha 
ezen említett eljárások végrehajtása köz
ben az istállót tisztán tartjuk s minden 
rothadó anyagot onnan ellávolitunk, mert 
igy kedvelt szaporodó-helyétől fosztjuk 
meg :a legyet.

Gazdaasszonyaink a tyúkok takarmá
nyozásánál főleg két hibát köveinek el: 
tisztán a drága, nehezen emészthető sze
mes eieséggel tartják tyúkjaikat, másod
szor nem történik hushulladék (főtt pa
cal, belek stb.) etetése utján kellő gon
doskodás arról, hogy a tyuk kellő meny- 
nyiségü fehérjéhez jusson. Már pedig a 
tojásképzéskör erre nagy szüksége van 
a tojónak.

Mindezen követelményeknek megfe
lelnek a kövctkez’őí szabványok1, melyek 
szerint a Hamburg melletti »Schafcrhorf« 
nevű baromfitenyésztő-telep folytatja ;a 
tyúkok takarmányozását:

Kellő mennyiségű mészről is gondoskod
nak : őrölt osztrigahéjakat hintenek el a tyúkok 
udvarán.

Lágy eleség: Szemes eleség:
4-60 kg. burgonya
1-70 „ buzakorpa és 5 kg. zab vagy
1'50 „ zabdara 4 kg. tengeri
1-30 „ halliszt

vagy :
4-8 kg. burgonya
1’7 „ buzakorpa és 4 kg. árpa v. kukorica
1-25 „ zabdara
1-30 „ halliszt

vagy:
4-5 kg burgonya
1-5 „ buzakorpa és 5 kg. zab vagy
1’75 „ tenderidara 4 kg. árpa
1‘35 „ halliszt

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- Bevált kezelési m|ád újszülött bor
jak hasmíenése ellen. Az oly kiterjedten 
előforduló, járvány szerűen 2—4 hapos 
borjakat pusztító hasmenés ellen Galtz 
nevű német tenyésztő a következő keze
lési móddal ért cl biztos sikert.

A tehenek leellését télidőről és ta
vaszról áttette nyárra és őszre. Ez segí
tett ugyan; azonban hátrányosnak mutat
kozott abban, hogy éppen akkorra termel
tek sok tejet a tehenek, amikor a vaj 
olcsó és akkorra keveset, mikor, a vaj 
drága.

Erre való tekintettel évek előtt már 
felhagyott ezzel a módszerrel s helyette 
a következőképpen járt el:

Az előrehaladott vemhesség idején, 
elapasztáskor, május elejétől késő őszig, 
a csikók kifutójába helvezte el a tehe
neket s ott ellette le azokat szabadjában, 
alattuk hagyván négy napos korukig a 
szopós borjakat, a teheneket ott is fejet- 
vén. Ez eljárás azt eredményezte, hogy a 
borjupuszlulás bcszünt s az ellesi nehéz
ségek kimaradlak a teheneknél.

Jelenleg is a nevezett tenyésztő, ha 
március, áprilisban a borjú hasmenés leg
csekélyebb jele js mutatkozik, a tejüket 
elapasztolt, tehát 7 .8 hónapos időben
vemhes teheneket az istállóból a csikó 
kifutóba hajlatja sotl tartatja egész napon 
ál 'mind a leellésig; éjjelre is istállóba 
tereitelvén azokat s oll tartván a tehenet 
a kifutóban mindaddig, inig leellelt borja 
négy napossá lesz.

Legnagyobb választék és Icgjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók. szoknvák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf 
w utódai

fehérnemű, vászon cs szőnyeg nngyrnktnrn
KOL.OZSVÁRTT, űenk Ferene-utcn 3. sz.
■   —- — Telefonozom 567. —......i—.—....

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 

főraktára. 2i)05
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Ezek végrehajtása óta — mint jelzi — 
tenyészetében a borjuhasmehés járványos 
alakban nem1 mutatkozji-ki s igen jritka eset, 
hogy egy-egy újszülött abba még is1 bele
esik s elpuslztul. M. ly.

I A dohos gabonát javító szerről, az 
u. |n;- «Getreid'eheil»-ról dr. Kosutány Ta
más a Molnárok Lapjában következőleg 
vélekedik: «Ugy a «Getreidelieil», mint a 
«Siem’corpülvei5> (készíti M. Buddcnsieg, 
Greussen in Thüringen) nevű prepa
rátumokat én js tisztán és csakis az, il
lető körök becsapására irányuló reklám
nak tartom. A Getreideheilről azt Írják: 
«Besitz cinen isehr angenehmen aroma- 
tíschen Geruch» (igen kellemes, aroma- 
tikus szaga van), már pedig álig hiszem, 
ho-gy parfümirozott kenyeret vagy zsem
lyét óhajtana valaki. Ez az' illatositás te
hát csak arra való, hogy a gabona do
hos szagát eltakarja, amit ideig-órájg an
nak felületén való locsolással tatáin elér, 
de a doh nem a. Imzaszcm felületén, a 
héján - van, hainem annak egész anyaga 
megromlott, a szem belseje elváltozott. A 
belőle őrölt lisztnek a dohosság folytán 
megromlott minőségét semmivel a vilá- 
;gon helyreállítani nem lehet (hisz ak
kor egy chemiai átalakulást kellene visz- 
szafelé csinálni), igy sem az egyik, sem 
a másik szei- eredményt nem nyújthat.

4- Gyerrr.lekélelemre tejet szolgáltatói 
teh|e[nek takarmányozása. A berlini rend
őr-elnökség, egy rendeletben kijelöli, hogy 
mit szabad, mit nem szabad oly tehené
szetek állatainak takarmányul nyújtani, 
amely tehenészetek mint gyermekeknek 
való tejet produkálók hirdetik magukat. 
E rendeletben ki van mondva, hogy: 1. 
csak oly réti szénát s'zábad etetni, amely 
egyéb, kevesebb' értékű, vagy éppen az 
egészségre veszedelmes növényektől lehe
tőleg egészen mentes, amely emellett nem 
poros, nem fülledt, nem dohos, 'nem pe
nészes, egyáltalán semmikép se romlott;
2. oly szalmákat, amelyekben veszedel
mes dudva növények nincsenek, amely 
megromolva semmikép nincsen; 3. csak 
jó, hibátlan búza- és rozskorpát; 4. csak 
hasonló zál>, árpa- és rozsdarát; 5. ha
sonló lenmaglisztet, szárított sör-törkölyt, 
SlelTeus-féle cukorrépa szeletet; 6. Szárí
tott burgonyát, mely teljesen egészséges 
krumpliból készült; 7. szárított répasze
letet. — Akármi egyéb takarmányt nem 
szabad adni. '

Monostori Károly.
. -|- A mohának irtása gyepes területek

ről . eszközölhető úgy, hogy a mohával 
ellepett pázsitot ősszel meghintjük mész- 
porral, vagy hamuval, de van egy har
madik és talán leginkább célravezető mód 
a vasgálic oldat használata. Készítünk 
egy 10 százalékos vasgálic oldatot (100 
liter vízbe 10 kg. vasgálic) és egy per
metező gép segélyével jól megöntözzük 
a mohás területet. A hatás csakhamar inu 
tátkozni fog, amennyiben egy-két nap inul 
>va;a;nioha megfckelül és elhal, inig ellen
ben a pázsitnak semmi baja sem lesz. 
Aki nem’ akar a permetezéssel vesződni, 
használjon porrá zúzott vasgálicol és pe
dig 10—15 grammot egy négyzet méter 
területen.

-|- Cukorrépa sorbamlütrágyázási cred- 
mények 1913-ban. Az Országos Növénytcr- 
'mélésí Kísérleti Állomás már évek óta végez 
cukorrépa sorham'iitrágyázási ikisérletekct, a 

melyek során bebizonyult, hogy a sorbamü- 
trágyázás nemcsak jövedelmezőleg fokozza a 
cukorrépa terméseredményt, hanem egyút
tal hathatós védőszer a répagyökér-fekély 
betegsége ellen is. Az 1913. évi kísérletek 
[eredményét az állomás most tette közzé, 
lm|elyek a következőleg hajtattak végre: két 
parcella trágyázatlan m'aradt, két parcella 
100 kg. szuperfoszfáttal, kettő 25 kg. chili- 
salétromimal, kettő pedig 100 kg. szuper
foszfáttal és 25 kg. chilisalétromimal mü- 
trágyáztatott sorba.

Az ország különböző' vidékein 20 gaz
daságban végzett kísérletek közül hét tönk
rement és így ezeknél az eredmény nem 
volt megállapítható. A gyökér-fekély három 
helyen lépett fel; két helyen a sortrágyázás 
hathatósan megvédte a répát a gyökérfe
kélytől, míg egy helyen az a mütrágyázott 
és trágyázatlan részen egyformán pusztí
tott, itt azonban a késői fagyok gátolták 
a gyenge répavetés kifejlődését.

A sikeres kísérleteknél a trágyázatlan 
parcellákon kát. holdanként 110—194, át
lagban 171 métermázsa cukorrépa termett.

A 100 kg. szuperfoszfáttal trágyázott 
parcellák kát. holdján a termés 102—240, 
átlagban 213 mm., a terméstöbblet 42 mm.,; 
ennek értéke 105 korona, a sorbatrágyázási 
költséget, a mütrágyázási liszta haszon kát. 
szón tehát 94 korona volt.

A 25 kg. chilisalétromozás után 111 — 
224, átlagban 187 mm. termés, 10 mm. ter- 
'írJéstöbblet 40 korona értékben származott, 
ámfelyből levonva a 9 korona műtrágyázást 
költséget, a műtrágyázás tiszta haszon k'at. 
holdanként 31 korona.

100 kg. szuperfoszfát és 25 kg. chilisa
létrom' után a k'at. 'hold'aníkénti termés 182— 
245 mim., átlagban 221 mm., a terméstöbb
let pedig 50 mim. volt 125 korona értékben; 
ebből levonva a 20 korona mütrágyázási 
költséget, 105 korona tiszta haszon m'utat- 
kozott.

E kísérletek eredményeiből kitűnik, 
hogy m'ár a tisztán szuperfoszfáttal való 
sorbamütrágyázás is 94 koronával, tehát 
igen jöved|elm!ezőleg fokozta a cukorrépa
termést, de a 'haszon némi chilisalétrom hoz
záadásával még tetemesen szaporodott. Az 
legy'm'agában adott cilisalétrom ellenben csak 
ott mutatkozott jövedelmezőnek,’ ahol a ré
pát nemi frjss trágyás, hanem három és több 
évvel ezelőtt istállótrágyázott földbe ve
tették.

Ha a nemi sikerült kísérleteket is szá
mításba vesszük, úgy 100 kg. szuperfoszfát 
után kát. holdanként még mindig circa 50 
korona, 100 kg. szuperfoszfát és 25 kg. 
chilisalétrom1 után pedig mintegy 60 korona 
tiszta haszon származott. A sorcamiitrágyá- 
zással tehát a cukorrépa termielés jövedelme 
nagy arányokban fokozható.

|- Újabb tapasztalatok a m|ütrágyázás 
terén. A műtrágyák használata oly rohamo
san terjed, hogy nemsokára nem lesz gazda 
az országban, aki műtrágyát ne használna. 
S valóban a célszerűen alkalmazott műtrá
gyák termésfokozó hatása s ennek követ
keztében jövedelmezősége oly rendkívüli, 
hogy azok használata alól annak a gazdá
nak sémi lehet kitérni, aki a műtrágyázás
nak 'különben nem1 nagy hive.

Az utóbbi években a műtrágyák hasz
nálata körül egynéhány olyan tapasztalat 
szereztetett, amelyet jó tudomásul venni an
nak a gazdának, aki a műtrágyák használa
tát még akarja kezdeni. Ezeket a tapasz

falatokat röviden a következőkben foglal
juk össze.

A tavaszi kalászosok műtrágyázásánál 
m'ár régebben tapasztaltatott az, hogy az 
alkalmazottak szuperfoszfátnak sokkalta na
gyobb a hatása abban az esetben, ha nem 
tavasszal, hanem még ősszel, vagy a tél 
folyamián szóratik az ki. Nagyobb a hatása 
abban az esetben, ha a m'egszántott földre 
szóratik rá és boronáltatik be mint ab
ban az esetben, ha a trágyázandó föld ta
vaszig szántatlanul áll. Miután pedig a ta
vaszi kalászosok az istálló trágyától rend
szerint mlessze esnek s igy nitrogén sze
gények, natározottan megállapittatott, hogy 
ilyen esetekben, amikor tehát a föld régen 
kapott istállótrágyát, a szuperfoszfát ter- 
mésfokozó hatása sokkalta nagyobb lesz 
abban az esetben, ha a csírázásnak induló 
növény kát. holdanként 30—40 kg. chilisa
létromot is kap fejtrágyául.

Ugyancsak a tavaszi kalászosokra Vo
natkozólag tapasztaltatott, hogy sorbatrá- 
gyázással jóval nagyobb hatás érhető el, 
mint szórva trágyázással, amely körülmény 
abban leli magyarázatát, hogy a szórva al
kalmazott műtrágya a gyakran száraz ta
vasz miatt nem mindig oldódik fel, ellenben 
sorbatrágyázásnál ez még szárazság ese
tén sem1 történhetik meg. Sorbatrágyázás- 
ísal a rizikó; is sokkal kisebb-, 'miért elegendő 
kát. holdanként 120 kg. szuperfoszfátot al
kalmazni s ezzel szemben bizton lehet szá
mítani legalább 2 q-val nagyobb termésre. 
Sorbatrágyázással is nagyobb az eredmény 
az esetben, ha a szuperfoszfáthoz egy: ke
vés cníiisalétrom is kevlertetik, pl. minden 
100 kg.-hoz 30 kg. chílisalétroml, amely 
mennyiséggel kát. holdanként többnyire 
250—300 kg.-on felüli terméstöbblet ér
hető el.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó
Az erdélyi gazdasági egylet igazgató

választmánya 1914 julius hó 17-én (pénte
ken) délután,4 órakor, az EGE székházában 
(Attila-utca 10. szánt.) rendkívüli ülést tart, 
melyre a vál. tagokat tisztelettel meghívja

Kolozsvárt, 1914 julius hó 10-én
Az elnökség. 

z Tárgysorozat: *
1. Gazdasági akadémiai ösztöndíjak vé

leményezése.
2. U. o. jutalomtííjak odaítélése.
3. Esetleg egyéb- egyleti ügyek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Felhívás gazdatársainkhoz és gazdatiszti 

karunkhoz.
A volt erdélyrészi gazdatiszti egylet 

egyik néhai buzgó alapítójának özvegye két 
kiskorú árva gyermekkel maradt el évek
kel ezelőtt teljesen vagyontalanul.

Az ö|Zvegy, nehéz munkával tartotta fenn 
magát és nevelte, taníttatta gyermekeit, a 
míg egészsége volt. Most azonban, immár 
közel két év óta beteg és munkaképtelen. 
Jelenleg tanuló gyermekeivel együtt, kik 
közül egyik már rövid idő múlva kereset
képes lenne — ugyszólva: az utcán van.

t

I

Hof herr— Schrantz
3023

és Clayton—Sliuttleworth Részvénytársaság
Jírdélyrészi képviselete, állandó nagy raktára

Babos és Társai vasn agy keres kedésében Kolozsvárt, .Deák Derén c-n tea 21.
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Ilyen állapotában szerkesztőségünkhöz 
fordult támogatásért. Pár száz korona elég 
volna ahhoz, hogy a kis árva gazdatiszti 
család újra lábra álljon.

Hozzátok fordulunk nemesszivü gazda-, 
társak és gazdatiszt kartársak, adjátok ősz- L 
sze ezt a csekély összeget kisebb adomá
nyaitokkal és megnyitjuk az adakozást szer
kesztőségünk részéről 30 koronával.

Jószivü adományokat elfogad, »S. L.-né 
részére« jelzéssel, nyilvánosan nyugtáz és 
kézhez juttatásáról az E. G. E. elnöksége 
előtt elszámol:

az Erdélyi Gazda szerkesztősége.

— Beérkezett adományok: Elekes Ár
pád intéző, Harasztos 10 korona.

— A nemzetközi méhésznapok Pozsony
ban. A magyar, német és osztrák méhé
szek juiius 25—30. napjain Pozsonyban tar
tandó 59-ik vándorgyűlése és kiállítása iránt 
napról-napra fokozódik az érdeklődés. A 
vándorgyűlésen való résztvevők száma még 
nem állapítható rnjeg, mert még egyre jelent
keznék. A kiállításra való jelentkezés ideje j 
letelvén, a kiállítók száma 340. Külföldiek 
hetvenen vannak. A kiállításon a magyarok 
a méztermklés terén való elsőbbségüket 
minden valószínűség szerint továbbra is biz
tosítani fogják.

— A ragadós állatbetegségek. A föld- 
mivelésügyi minisztériumhoz érkezett jelen
tések szerint emelkedett a múlt hét folya
mán a száj- és körömfájással fertőzött köz
ségek száma 617-röl 767-ile (4662 udvar), 
a juhhimlővel fertőzötteké 7-ről 9-re, a ser- 
tésorbánccal fertőzötteké 227-ről 266-ra és 
a sertésvésszel fertőzötteké 703-ról 766-ra. 
Csökkent ezzel szemben a veszettséggel fer
tőzött községek száma 274-ről 270-re, az 
ivarszsmi hÓ'yagos kiü éssie’. fertőzőt évé 40- 
ről 38-ra, a takonykórral fertőzötteké 39- 
ről 38-ra, a rühkórral fertőzötteké 324-ről 
307-re és a bivalyvésszel fertőzötteké 8-ról 
7-re.

— A fogyasztási szövetkezeteik fejlő
dése. A nehéz gazdasági viszonyok dacára 
a fogyasztási szövetkezetek állandóan fej
lődnek és szaporodnak.-A Hangyának a kö
telékébe a múlt év május havában 1219 
szövetkezet tartozott. Az idén 1275. A sza
porodás tehát egy év alatt 56. A múlt év 
május hónapjáig a Hangya forgalmának ér
téke kitett 11,460.211 koronát. Az idei első 
öt havi forgalomnak értéke 12-,930.271 ko
rona volt. A Hangya forgalmának emelke
dése tehát május hónap végéig, viszo
nyítva a múlt évihez 1,470.060 korona. A 
múlt év májusában 2,511.393 korona értékű 
árut szállított a Hangya szövetkezeteinek. 
Az idén májusban 2,881.788 korona értékűt. 
Az emelkedés tehát pusztán május hónap
ban is 370.394 koronát tesz 'ki.

— Nemzetközi miéhésznapok Pozsony; 
bán. A magyar, német és osztrák méhészek 
juiius 25—30. napjain Pozsonyban rende
zendő vándorgyűlésének és kiállításának 
már az összes előkészítő munkálataihoz 
hozzáfogtak. Megkezdték a kiállítási helyi
ségek elrendezését, ami tekintettel arra, 
hogy több mint négyszáz kiállító jelentke
zeti, elég sok munkát ad. Különösen szép
nek ígérkezik az élőméhek1, a különböző vi
dékekről való méhtermékek és a méhészeti 
eszközök csoportja. A rendező bizottság 
helyi irodája (Pozsony, Duna-utca 26.) a 
napokban kezdte szétküldcni a tagsági- és a 
kedvezményes \ asuti utazásra jogosító iga
zolványokat. Gondoskodott róla a bizott
ság, hogy a városi vendéglőkben és a ma
gánlakásokban elég szállás álljon rendelke
zésre, ezenkívül pétiig a különböző iskolák
ban 600 személy részére olcsóbb lakást ren
deznek be. Erre vonatkozóan minden beje
lentés a vándorgyűlés pozsonyi irodájához 
intézendő.

— A szőlőmjoly elleni védekezésre vo- ; 
natkozó adatok gyűjtése. Az előző évek' ! 
kedvező eredményétől bátorítva, a folyó év- | 
ben több szőlősgazda hozzáfogott a szőlő- j 
moly ellen való védekezéshez. Ezzel pár- I 
huzamosan a m. kir. rovartani állomás is í 
folytatta molyirtási kísérleteit, de a siker ! 
az idén m'essze mögötte maradt a múlt évi
nek. Ezért tehát a baj okát keresve, a ro
vartani állomás elhatározta, hogy tágabb 
körre fogja kiterjeszteni megfigyeléseit és 
mindazon szőlősgazdákat belevonja a ta
pasztalatok összegyűjtésébe, kiknek vidé
kén ászőlőm'oly ellen tervszerűen védekez
tek. .A rovartani állomás 'kérdőpontokat 
szerkesztett és hálásan veszi, ha azokra mi
nél több gazda megfelel. Egyszerű leve
lezőlapon való megkeresésre a rovartani ál
lomás (II. Kitaibel Pál-utca L) készséggel 
szolgál és bővebb fölvilágositással.

I A Dr. Borovszky-féle szagositott

BOROLIN
H a világ legjobb és leghatásosabb házi- 
| szere. A Borolin a fájdalmakat 
| azonnal megszünteti.

Megrendelhető a Borolingyárban
Budapest, II., Margitrakpart 45. sz.

Próbaüveg 50 fillér.-
Cm Bl
C- H

— Felvétel tejgazdasági tanfolyamra. 
A sárvári m. kir. tejgazdasági iskola igaz
gatósága a szeptember 15-én kezdődő ke
zelői tanfolyamon rendszeresített liusz 369 
koronás állami ösztöndíjra pályázatot hir
det. A kezelői tanfolyamra vonatkozó fon
tosabb fölvételi feltételek: a) Betöltött 18 
éves életkor, b) Valamely hazai fölchni- 
vesiskola sikeres végzése, c) Erős, egész
séges testalkat, d) A magyar nyelv bírása, 
e) Erkölcsi bizonyítvány, f) Kiskorúság 
esetén szülői vágy gyám! beleegyezés. A 
folyamodásokat juiius 20-ig a földmive- 
lésügyi mjniszteriumhoz címezve, a szak
iskola igazgatóságánál kell beadni.

— A gazdaságii cseléd bérkövetelése. 
Fölmerült eset kapcsán kiimiondotta a buda
pesti törvényszék, mint följ'ebbviteli bíróság, 
hogy a gazdasági cselédnek5 a szoglálati idő
re kikötött bérhátralékos része iránt jogel
lenes elbocsátás alapján támasztott követe
lése nem kártérítés, hanem! bérkövetelés.

— A gyümölcspálinka megadóztatása 
és a szőlősgazdák. A szeszadótörvény mó
dosításáról szóló törvényjavaslat első sza
kasza a gyümölcspálinka erősebb megadóz
tatása érdekében több olyan rendelkezést 
foglal magában, mely élesen kihívta maga 
[ellen a szőlősgazdák bírálatát is. A magyar 
szőlősgazdák újságja- a »Borászati Lapok« 
ismertetvén a törvényjavaslatot, hivatkozik 
arra, hogy míg a külföldön a gyári alko
holt rn'agas adóval sújtják, addig a gyü
mölcsszeszt, a »kisüstösök« termékét min
denütt kellő kíméletben részesíti az állam. 
A hullott szilvát, a rossz közlekedési vi
szonyok mellett, vagy tartós csőben szü
retelt cseresnyét, meggyet, kajszinbarackot, 
vagy azt, amelyet a piac használata mellett 
nem lehetett idejében vagy kellő árban ér
tékesíteni, nemkülönben noha a hibás bort, 
mindig a törkölyt, meg a seprőt legcélsze
rűbb lepárlás utján a teljes pusztulástól 
megmenteni. Ennek főzése tehát elsőrendű 
közgazdasági érdek, milliónyi magában ta
lán kis értéknek megmentése kisemberek 
részére. Emlékeztet a B. L. arra, hogy mi
csoda harcot folytattak franciaországban a 
wbouilleurs du cru« vagyis a »kisüstösök« 

Imiért őket is — bár nem annyira mint ná
lunk — az államkincstár, mint adóalanyo
kat, erősen ki akarta használni, majd igy 
folytatja: »Nálunk á rövidlátó pénzügyi po
litika ugyanarra az útra téved. Lehetetlenné, 
akarja tenni az egészségesebb gyümölcspá
linka főzését, melyen nehány százezer csa
ládnak volna haszna, esetleg téli megélhe
tésié; hogy kiszolgáltassa ezt a területet a 
nagyiparnak, mielyhez csak nehány amúgy 
is igen vagyonos család anyagi érdeke fű
ződik^ A szőlősgazdák*  újságja végül a 
képviselőikhöz fordul, kérvén őket, hogy 
alaposan vitassák meg a törvényjavaslatot 
és ahol lehet, javítsanak annak hibáin.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI ÍJÁSZLÓ
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

------- A MAGYAR — 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
—— (Jol<ai-u. 2. sz. I. emelet.) - - - - - - - - - .

és a nagyobb városokban fekvő

ZZ. uíK -A. ZEC 32
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssé^

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI. GAZDASÁGI EGYLET 
Bizalmi íérfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK'BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
————— Telefonszám 27. ■ ' i—
2001

27C7 t.
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AMinden várakozásnali megfelel
a szabadalmazott

i agg

benzinüzemű motorekénk I
2 méter munkaszélességű, 6 eke= 
testtel, három különböző gyorsa= 
ságra és hátramenetre berendezve.

Feltűnő nagy munhatEljesitniÉny! Tetszésszmnti 
mélyjáratra (6“- 1Z“j szántásközhen is beállítható.

Benzinfogyasztása kevés 

Teljes szavatosság! Kedvező feltételek! Olcsó beszerzési ár!
Bővebb felvilágosítással szolgál: ■

Bacher Rudolf — Melichar Ferenc
vezérképviselő*:  Szűcs Zsigmond 3I2, íj

BUDAPEST, VI. kerület, Teréz=körut 26. szám.
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PETREUS L. UTÓDA LÓRINCZ ?2L°,ZSÍR;
KITÜNTETETT OKLEVELES MÉRLEGKÉSZITŐ, ÉPÜLET- ÉS MŰ

LAKATOS, VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁRTÓ.

Magtári és MARHA." 
MÉRLEGEK raktáron 

megrendelésre!!

I

HOSSZU-UTCA 26. SZ.

ELVÁLLAL:
Vas és fémből előállítható szak
májába vágó minden munkát. Kór
házak, szállodák, gazdaságok, is
tállók, tehenészetek stb. fa, vagy 

. fémbútorral való berendezését.
Folyósó, lépcső és sirrácsok készí
tését. Gazdasági és kerti kerítéseket 
Kerti bútorokat és sátrakat: Réz- 
és vaságyakat és bútorokat, stb.

HAGTflRI ÉS MflRHAHÉRLEGEI MINDEN MÁSNÁL JOBBIK ÉS OLCSÓBBAK l|

Zsákot:, §

psmyirát, szőlökíitöző “nvá;
32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert

PIS C H E R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
V., Nádor-utca 31—33. szám.

Kéveköielek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ- 
iniézet. Kérjen ajánlatot!

••

Részletes ajánlatok az

ERDÉLYI GAZDA TÁRSASÁG
I címére
| Kolozsvárit, Attila-utca 10. sz.
• alá intézendők 3089

Magyaropszágl Nemzethözi 
flpatógép Társaság 
közismert legjobb és legelterjedtebb

Me CormieR gyártmányú

!

Fűkaszáló gépei.
Acél szénaforgatói, 
Acél szénagyüjtői, 
„Sidedelivery" gyűjtő és 

forgató gépei,
Acél lókapái, 
Marokrakó és kévekötő 

aratógépei
— a legnagyobb kedvezmények mellett — 

megrendelhetők az

Erdélyi Gazda Társaság
Kolozsvár

(Attila-utca 10. sz.) elmen. 3110

88

E

Ímatutsek József
| KOLOZSVÁR, SZENTEGYHÁZ-UTCZA 3. SZ.

I Fölhívja a n. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú mühe- 
| yébenalegjobbanyagbóléslegujabbdivatszerintkészültközkedveltsgü 
| férfi és női eipőraktáFára

2019

Megrendelés után készít ame
rikai és francia, vagy bármily 
tetszés szerinti faconu cipőket, 

J (a legkényesebb igényeknek is 
SHk megfelelő kivitelben. — Vidéki 

megrendelések pontosan és 
gyors kivitelben mérték után, 
de legbiztosabban egy használt, 
a lábra találó cipő beküldésé
vel eszközöltetnek. — Kiváló 

ü tisztelettel: Matutsek József.
jÉscJs&ESsaOO ________ _____________
SKSfflffiESaUBHMaaHSBBHI rSMCBEraaSBE
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Olcsón eladó
szép, egyenes fekvésű, bekerített 
közel 700 ’D-öl területű üres

R_| KZ | yjr Kolozsvár városI 11 I * B ■ B— 1— jr legszebb részében, 

mindenhez közel, egészséges, jó levegőjű olyan helyen, 
ahol a telek-érték évente 20%-al emelkedik. Nagyúri 
családi ház, vagy bérpalota építésére kivá
lóan alkalmas. Csupán biztos és jól gyümölcsöző 

tőkeelhelyezésre is jó alkalom. Ér
deklődőknek eladó címét meg
mondja levélileg, szóval, vagy tele
fonon (158. szám) is: fi rílűdóiílVtlfal.
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f Szuperfoszfátot í
J és minden egyéb mü- J 

trágyaféléket ajánl a J
J Műtrágyát %
0 Értékesítő
i Szövetkezet C
> Budapest, V. kerület, >
J Fürdő-utca 8-ik szám. J

Gazdák Biztositó Szövetkezete
Alakult 1900-ban. Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 35.
Biztosításokat elfogad tűz és jégkár ellen, úgyszintén az ember*  

életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett*
Az üzleteredményben a biztosított tagok dljaranyukban része

sülnek.

iég-

A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzletfclesle- 
gébŐl. közgyűlési határovat értelmében díjvisszatérítésben.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 
vagy az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé
vel. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készs<' 
gél szolgál az igazgatóság.

Alapítványok kormány hozzájárulásával 2,527.980.— K 
Tartalékok 3,307.603’— >
Biztosított tagjainak fennállása óta

fizettet stt tűzkárokban 10,74u.000*— »
jégkárokban 5,042.000*— »

Biztosított érték tűzben 1912. évben 860,000.000* — »
jégben 1912. évben 63,000.000*— » 

Életüzlet állománya 15,240 080* — >
A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a

•GONDVISELÉS*  Országos Központi Segélyző Társulat 
utján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztositások, 
valamint havi befizetések ellenében 11)00 koronáig terjedhető, leány- 
kiházásitá^i (önálló-itási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyö
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben önálló helyi
csoportok szervezhetők jótékonycélu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is á Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
ütca 20. sz. 20C8

Orpington fajtyukok.
A kolozsvári állatkiállitáson első díjjal díjazott

Orpington törzstyukok eladók. 
Érzsébet-ut 13-ik szál?.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
- tájkertész és kertépítő 

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33 
>278 ■ VII.y Gizella-ut I5.

(Lakás: Stefánh-ut l. szám.)
Kwizda Feren z János az osztrák-magyar csász. és 
kir., a román királyi és bolgár királyi udvaroknak állat
gyógyászati cikkekben való szállítója, kerületi gyógysze- 

szeréáz Korneuburgtan, Wien mellett 

Eeűhuígi m a r h 3-po r. 
Diétikus szer lovai', szarvasmarhák és juhok részére. 
Egy egész doboz ára Kor. 1'40 
Egy fél doboz ára 70 fillér.
Több mint tO éve használatban van, 
a legtöbb istállóban étvágyhiány, rossz 
emésztés gyógyítására, a tej javítására

és a tejelékenység fokozására. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve a főraktárban: 
Kwizda Ferenci János cs. és kir. udv. száll,, a román és bolgár kir. .üdv.. szál- jegygyei v;
litó. Körgyógyszertár Korneuburg Wien mellett. 3118 II.

1 ZsíKoR, ponyvás, olnjob és zsíron
minden más forrásnál johh minőség
ben és öles óbban megrendelhetők az:

Erdélyi Gnzda Tdrsnsdí Kolozsvárt. aiiih-u. 10. - utján.
3119 11.

I

A KOLOZSVÁRI
TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság

Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.
Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 

Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott,

-Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.
Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetök. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők.
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, bététi 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt, és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra. ;;
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválálja/-előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti. -. . .. i.: . . . . ; ,

Eladó éves borjukat, 
ökörtinókat, 
igás-ökröket és 

4-6 -^p Mval-ökröket 
keresünk megvételre.

Szives ajánlatokat
(legalább 8—12 párt kitevő mennyiségről)
Kérünk:

az

Erdélyi G-asda Társaság
Kolozsvár címen — küldeni. 3035

*

Ny. Egyesült Könyvnyomda r.-t. Kolozsvár, Ferencz Józscf-ut 85. Telefon 856.

Szám: 1809—1914.

Pályázati hirdetmény.
A tordai „Szabó József“-féle kisebb magyar gazdasági 
iskolába való felvételre ezennel pályázat hirdettetik.

Az iskola célja az erdélyi részekben az ottani viszonyoknak meg
telelő helyes gazdálkodás ismeveteit terjeszteni, kisgazdákat saját bir
tokukon való önálló gazdálkodásra megtanítani, továbbá az ottani na
gyobb gazdaságok számára megbízható s kellő gyakorlattal biró elő- 
munkásokat, beresgazdákat. tehenes számadókat stb. kiképezni.

A tanfolyam tartama két év.
Ez iskolába az 1914—15-ik tanévre 12 ingyenes növendék fog 

felvétetni. Az ingyenes növendékek az iskolában teljes ellátást élveznek 
és kifejtet^ szorgalmukhoz képest havi 6—10 korona ruházati segély
ben része sülnek

A felvételi feltételek és egyúttal a felvételi kérvényhez csatolandó 
okmányok a következők:

a) Születési bizonyítvány, mely, igazolja, hogy a felveendő 17. 
életévét betöltötte. Katonai szolgálat teljesítését tanúsító igazolvány a 
felvételnél előnyben részesít.

b) Orvosi bizonyítvány, mely az ép, erős, gazdasági munkára al
kalmas testalkatot igazolja és a himlő elleni sikeres ujraoltást bizonyítja.

ci Elemi iskolai bizonyítvány annak igazolására, hogy a belépni 
óhajtó jól tud írni, olvasni s a négy alapmivelettel számolni. Cazdasági 
ismétlő iskolát végzett egyének a felvételnél előnyben részesülnek;

d) írásbeli nyilatkozat a belépni óhajtó szüleitől, esetleg annak 
gyámjától, melyben azok arra kötelezik magukat, hogy a tanfolyam tar
tama alatt a növendékeket az iskola kötelékéből nem veszik ki.

e) Hatósági erkölcsi bizonyítvány.
f) állami ingyenes helyre folyamodóknál hiteles irat, mely fel

tünteti a belépő apjának vagyoni állapotát és foglalkozását, a belépő 
növendékek testvéreinek számát és életkorát, valamint azt a körülményt, 
hogy a folyamodó kisbirtokos fia és megelőzőleg apja vagy más gazda
ságában foglalkozott.

- Az ezen okmányokkal felszerelt és a m. kir. földmivelésügyi mi
niszter ur őnagyméltóságához címzett kérvény lehetőleg személyes 
jelentkezés utján a kolozsvári miniszteri kirendeltségnél Kolozsvár, 
vagy pedig a Szabó József-féle kisebb magyar gazdasági iskola igaz
gatóságánál (állami 'birtokkezelőségénél) Tordán legkésőbb folyó évi 
augusztus hó 15-ig lesz beadandó.

Az iskola szervezeti, rend- és fegyelmi szabályzata ugyanott 
megtekinthető, vagy pedig érdeklődőknek a m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium kolozsvári kirendeltségéhez Kolozsvárra intézendő levél
beli megkeresésre díjtalanul megküldctik.

Kolozsvár, 1914 junius hó 15.

a

&

Kolozsvári miniszteri kirendeltség.
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